

用手中画笔，留住老兵风采

烟台现代画院联合莱山区承红公益服务中心为革命老兵画像



YMG全媒体记者 杨春娜 摄影报道

老兵老了，但他们的精神不老。

在中国人民解放军建军97周年之际，烟台现代画院和莱山区承红公益服务中心共同发起为革命老兵画像、摄录影像活动，以铭记那些为国家民族作出杰出贡献的老英雄们。

7月30日上午，艺术家与志愿者一道，来到莱山区抗美援朝老兵刘居滋家中。这位97岁的老人经历过解放战争和抗美援朝战争，在战场上多次立功。艺术家们聆听老人讲述过去的故事，通过画笔，留住他们的风采。



扫码观看视频



跨越时空，聆听红色故事

刘居滋今年已经97岁，会拉二胡、爱写书法，仍然神采奕奕。

7月30日上午9点，烟台现代画院院长董贵哈，副院长陈玉山、隋淑霞，院长助理姜琳琳，办公室主任徐东晓，画家江姿影、赵凤蓉一行8人来到刘居滋家中。他们准备好画笔、颜料、画纸，在与老人的交流中，开始了创作之旅。

刘居滋1947年入伍，是烟台独立三团的战士。说起自己入伍的经过，老人家打开了话匣子：“那时候就看着咱队伍好，天天跟在民兵后面，想参加。那天骗父母说上区里开民兵会，俺娘还给好几个片子带上。走的时候，我跟村长打了招呼，就这么跟着队伍走了。”

当时，烟台独立三团在烟台周边开展工作。刘居滋跟着独立三团从福山的太平顶打到幸福的西沙旺，再打到芝罘屯，最后解放长岛。“解放长岛的时候，我们打的是大竹山，国民党军舰跑了，我战斗表现挺好，立了三等功。”老人思维敏捷，性格开朗。

1949年，步兵101师在胶南成立，刘居滋被调到了101师。1950年，抗美援朝战争爆发，1953年刘居滋所在的步兵101师改编为中国人民志愿军铁道兵第十师三支队，刘居滋任通讯连的警卫员。铁道兵第十师于1953年入朝，担负战时部分铁路抢修任务。他和战友们冒着敌人的炮火修路搭桥，子弹经常

从他们的头顶飞过。

老人回忆起自己刚到朝鲜的时候，神情有些激动。“我们先是挖防空洞，后来接受了抢修铁路的任务，挖土方、打石子，用大草包抬土，我还立了三等功。”说起三等功，老人乐了：“我发明了一种打石子的工具，打得多还快，连队很快就推广了。”

回忆起牺牲的战友，老人仍然伤感：“冬天朝鲜的冻土比石头都硬，一镐头下去一个白点，我的一位战友，就是土方塌方时牺牲的……”

回国后，铁道兵第十师参加了新中国的铁路建设，刘居滋随着部队南征北战，参与了多条铁路大动脉的建设。

笔锋传神，展现英雄气概

在轻松愉快的氛围中，志愿者与老英雄进行亲切交谈，了解他们的过往与现在，感受那份跨越时空的英勇与坚韧。

这期间，艺术家们细心观察老英雄的每一个细微表情，在纸上一笔一画勾勒老兵脸上岁月留下的痕迹。随着笔锋的滑动，老兵的英雄形象又重新“活”起来了，深邃的眼眸、坚毅的眼神，仿佛

间，我们看到了那位在战场上奋战的年轻战士。

一个小时左右，几位画家完成老人的画像，郑重地交到老人手上。“真好，真好！”老人连声称赞。

画家陈玉山说：“我们在创作的时候不仅追求形似，更想把老人的精神体现出来。我在他们身上也学到很多，由衷地向老人致敬。”

致敬老兵，传承英雄精神

为老英雄画像，是致敬，也是传承。董贵哈介绍，在中华民族波澜壮阔的历史长卷中，无数英雄以他们的英勇智慧和牺牲铸就了国家的脊梁，书写了民族的辉煌。然而随着时间的推移，这些英雄或已步入暮年，他们的面容或已布满岁月的痕迹，但那份光辉与荣耀却永远值得铭记。上门为老英雄画像正是以画笔为媒介，定格他们的光辉形象，让后人能够直观感受到那段沉甸甸的红色历史，从而更好传承英雄精神。

为了致敬老兵，烟台现代画院组建了专业团队，邀请具有深厚艺术功底和人文关怀的画家、摄影师及志愿者组成服务团队。服务团队的画家具备细腻的观察力和精湛的技艺，能够捕捉到老英雄眼神中的光芒与岁月的痕迹。随

行的摄影师则负责记录整个创作过程，留下珍贵的影像资料。

目前，莱山区承红公益服务中心已经联系了第一批老英雄，接下来烟台现代画院的艺术家们将继续上门为老英雄画像。

志愿者自编歌舞庆“八一”



本报讯(YMG全媒体记者 何晓波 摄影报道)7月30日晚，芝罘区文化广场热闹非凡，金苹果文明传播志愿服务中心的志愿者们自编歌舞庆祝“八一”建军节，为市民奉献了一场文化盛宴。

活动现场，来自金苹果文明传播志愿服务中心的阳光童趣歌舞团和群艺歌舞团的志愿者们精心准备着即将演出的节目。军鼓响起，庆祝“八一”建军节歌舞晚会拉开序幕。小合唱《咱当兵的人》和男女声二重唱《英雄赞歌》、葫芦丝演奏《我是一个兵》，讲述了军人无私奉献与忠诚担当，打动了在场的每一位观众。歌舞《天边》《光辉照儿永向前》《草原夜色美》《中华龙舞起来》时尚、个性酷炫，观众的情绪也被点燃，展示了两个团队多才多艺的风采。

千盏星光灯照亮烈士墓碑

本报讯(YMG全媒体记者 刘晓阳 通讯员 尚睿)7月29日，莱山区回龙山烈士陵园携手莱山区承红公益服务中心、中华志愿者协会山东代表处烟台办，共同举办了一场以“致敬岁月·铭记军旅荣光”为主题的纪念活动。在烈士墓碑上方点亮千盏星光灯，如璀璨的星海，深切缅怀英雄的辉煌历程，传承不朽的英雄精神。

活动于当日下午在庄严肃穆的回龙山胶东子弟兵广场正式启动，吸引了众多退役军人、志愿者、社会各界爱国人士及学生代表参加。现场气氛既庄重又温馨，悠扬的音乐声中，每个人心中都涌动着对英雄的无限敬仰和对祖国的深情厚谊。

活动中，莱山区承红公益服务中心的志愿者曙笑华讲述了胶东子弟兵的英勇事迹，将现场观众带回了那段烽火连天的岁月，感受那份坚韧不拔的奋斗精神。随后，每位参与者都领取了夜光五角星，并在主题墙上郑重签名，以此表达对英雄的敬仰和对活动的支持。

在莱山区承红公益服务中心志愿者鞠波的引导下，大家踏上了一场缅怀之旅。大家参观了回龙山老战士广场、烈士陵园和军魂园，这里的每一座墓碑都是对老战士们无私奉献、英勇奋斗精神的永恒颂歌。每一块碑文背后，都镌刻着一段不朽的传奇，激励着后人不断前行。通过实地感受和聆听英雄人物的宣讲，深刻体会到了英雄的伟大与不朽。其间，芝罘中学初二四班的学生们和烟台市市级机关幼儿园的小朋友孙悟凡分别带来了诗朗诵，用稚嫩而坚定的声音表达了对祖国的热爱和对英雄的敬仰。

夜幕降临，活动进入了高潮。在柔和的灯光下，大家共同点亮了星光灯，千盏星光灯汇聚成璀璨的星海，每一盏灯光都如同对英雄的深情凝视，照亮了整个现场。这片星海不仅是对英雄的缅怀与致敬，更是对祖国未来的美好祝愿。回龙山功德园人文纪念馆负责人表示，未来将继续举办更多此类活动，以传承红色基因、弘扬英雄精神为己任，为祖国的繁荣富强贡献自己的一份绵薄之力。

敬礼！老兵

